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TALON DE RESPUESTAS. Las respuestas deben ser escritas aqui indicando Ginicamente el niumero de la opcién
seleccionada en cada ejercicio. Cuando el ejercicio pida dos respuestas estara indicado déonde poner cada una. El examen tiene
10 ejercicios. Cada ejercicio vale un punto. No hay puntaje parcial. Solo se evaluaran las respuestas escritas en el talon.
Duracién del examen 1:30 h.
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Ejercicio 1

Dado el siguiente argumento, determine cuales son las premisas y cual es la conclusién. Seleccione una opciény
escriba el nimero en el talén de respuestas.

Si el jacarandé es originario del nordeste argentino, entonces es un arbol nativo. Por lo tanto, si el jacaranda es originario del
nordeste argentino, aporta al mejoramiento del ecosistema local, pues si es un arbol nativo, entonces aporta al mejoramiento del
ecosistema local.

Premisa: Si el jacaranda es originario del nordeste argentino, aporta al mejoramiento del ecosistema local.
Premisa: Si el jacaranda es un arbol nativo, entonces aporta al mejoramiento del ecosistema local.
1. |Conclusién: Si el jacaranda es originario del nordeste argentino, entonces es un arbol nativo.

Premisa: Si el jacaranda es originario del nordeste argentino, entonces es un arbol nativo.
Premisa: Si el jacaranda es un arbol nativo, entonces aporta al mejoramiento del ecosistema local.
2. |Conclusion: Si el jacaranda es originario del nordeste argentino, aporta al mejoramiento del ecosistema local.

Premisa: Si el jacaranda es originario del nordeste argentino, entonces es un arbol nativo.
Premisa: Si el jacaranda es originario del nordeste argentino, aporta al mejoramiento del ecosistema local.
3. |[Conclusion: Si el jacaranda es un arbol nativo, entonces aporta al mejoramiento del ecosistema local.

Premisa: Si el jacaranda es originario del nordeste argentino, entonces es nativo.
Premisa: Pues si es un arbol, entonces aporta al ecosistema.
4. |Conclusion: Por lo tanto, si el jacaranda es originario del nordeste argentino, aporta al ecosistema.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a identificar las
premisas y la conclusion de un argumento; en el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion, respectivamente. En
el argumento dado hay un indicador de premisa, a saber, "pues" y un indicador de conclusion, a saber, "por lo tanto". Es
importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusién se deben enunciar de manera completa, y (ii) los
indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusién (por esas dos razones es incorrecta la opcion 4).

Ejercicio 2

A. Determine si el argumento del ejercicio 1 es deductivo (D) o inductivo (I). Escriba "D" o
de respuestas.

B. Seleccione la opcion que justifica su respuesta y escriba el nimero en el casillero "B" del talén de respuestas.
Porque las premisas ofrecen un apoyo parcial a la conclusion.

en el casillero "A" del talén

Porque las premisas son verdaderas.

Porque las premisas no ofrecen apoyo a la conclusion.

Rl Kl I

Porque las premisas establecen de modo concluyente la conclusion.

Los argumentos deductivos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si suponemos que ambas premisas
son verdaderas, la conclusion es necesariamente verdadera. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos
alguna estructura de las presentadas en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, etc., sabemos que
estamos frente a una forma valida. Respecto de los argumentos inductivos, resulta concebible que las premisas sean verdaderas
y la conclusion no. Si atendemos a su estructura, y reconocemos alguna de las estructuras presentadas en el material, como el
argumento inductivo por enumeracion incompleta, por analogia o el silogismo inductivo, sabemos que estamos frente a una
forma invalida. En este caso el argumento es un argumento deductivo, especificamente un silogismo hipotético, por lo que sus
premisas establecen de modo concluyente la conclusion.
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Ejercicio 3

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis compartida por Darwin y Lamarck. Seleccione una opcion
y escriba el numero en el talon de respuestas.

Hay una tendencia evolutiva general hacia la complejidad.

Las especies fueron creadas y no se transforman a lo largo del tiempo.

Las especies se transforman a lo largo del tiempo, dando lugar a nuevas especies.

Todas las especies proceden de uno o unos pocos ancestros comunes.

nall Rl A

Si bien propusieron mecanismos evolutivos distintos (Darwin defendié la seleccion natural como principio evolutivo general
mientras que Lamarck sostuvo que los organismos tienden a volverse mas complejos) ambos son autores evolucionistas. Es
decir, ambos sostuvieron que los organismos se transforman y dan lugar a nuevas especies a lo largo del tiempo, en
contraposicion al fijismo caracteristico del creacionismo medieval.

Ejercicio 4
Dado el siguiente - EI 85% de los arboles caducifolios pierden sus hojas en el otofio y las recuperan en primavera.
explanans: - Este roble es un arbol caducifolio.

Determine qué explanandum se puede inferir con la ley y la condiciéon antecedente brindadas y seleccione la afirmacién
que caracteriza correctamente la explicaciéon construida.

A. Identifique el explanandum. Seleccione una opcion y |B. ¢ Qué tipo de explicaciéon es y por qué? Seleccione una
escriba el numero en el casillero "A" del talon de opcion y escriba el numero en el casillero "B" del talon de
respuestas. respuestas.

Es una explicacion estadistico-inductiva porque contiene al

Este roble n rdid hoj n el otoA ro si e
1. tesr;[gréozgs gnperi(:n(;\?:rsa ojas en el otorio, pero s 5. |menos una ley probabilistica en su explanans y el
P : explanandum se infiere del explanans con cierta probabilidad.
2 Este roble perdid sus hojas en el otofio, pero no las 6 Es una explicacién nomoldgico-deductiva porque el
" |recupero en primavera. " |explanandum se deduce del explanans.
3 Este roble perdio sus hojas en el otofio y las recupero 7 Es una explicacion estadistico-inductiva porque su
" |en primavera. " |explanandum es una ley probabilistica.
Es una explicacién nomoldgico-deductiva porque su
El 159 los arbol ifolios no pierden ; . !
4. 5% de los arboles caducifolios no pierden sus 8. |explanandum es un enunciado singular y contiene una ley

hojas en el otofio o no las recuperan en primavera.

universal en su explanans.

De acuerdo con el modelo de cobertura legal, el explanans contiene leyes (que deben ser estadisticas o probabilisticas en las
explicaciones estadistico-inductivas y universales en las explicaciones nomoldgico-deductivas). Ademas, esas leyes estan
acompanadas por enunciados que describen las condiciones iniciales o antecedentes (que son aquellos factores sin los cuales
no habria ocurrido el fendmeno en cuestion). En la explicacién de este ejercicio la ley contenida en el explanans es estadistica. El
explanandum se infiere con probabilidad de la ley estadistica y de la condicién antecedente. Por ende, la explicacion es inductivo-
estadistica.

Ejercicio 5

Dado el siguiente caso de investigacion, identifique la hipétesis fundamental y la hipétesis auxiliar. Escriba en el talén
de respuestas el numero de la opcion seleccionada como hipoétesis fundamental donde dice "HF" y el nimero de la
opciodn seleccionada como hipétesis auxiliar donde dice "HA™.

¢Es posible mejorar algunas funciones cognitivas -como la memoria operativa- que se deterioran con el paso del tiempo?
Cientificos del Instituto de Investigacion de la Demencia del Reino Unido y de la Universidad de California propusieron que la
administracion de una proteina llamada klotho mejora la memoria operativa en monos con deterioro cognitivo producto del
envejecimiento. Klotho es una proteina que se halla naturalmente en el cuerpo, cuyos niveles disminuyen con la edad y que
puede ser inyectada. Para poner a prueba su hipdtesis, los investigadores hicieron un experimento con monos Rhesus. Para ello
se tomaron ejemplares de 22 afios, asumiendo que esa edad es suficientemente avanzada para que registren un grado
significativo de deterioro en la memoria operativa. EI experimento consistia en lo siguiente: los monos tenian que recordar la
ubicacién de una golosina luego de que los investigadores les mostraran como la guardaban en una caja. La prueba se realizé
antes y después de administrarles a los ejemplares una inyeccién de klotho. Como se esperaba, el porcentaje de éxito en la tarea
fue mayor después de administrar la proteina.

1. |Los monos Rhesus exhiben deterioro cognitivo a cierta edad.

2. |Alos 22 afios de edad los monos Rhesus registran un grado significativo de deterioro en la memoria operativa.

3. | El porcentaje de éxito de los monos en la tarea sera mayor después de administrarles la proteina klotho.

Los monos Rhesus encontraran la golosina escondida un menor porcentaje de veces luego de que se les administre la
4. |proteina.

5. |Klotho es una proteina que se halla naturalmente en el cuerpo cuyos niveles disminuyen con la edad.

La administracion de la proteina llamada klotho mejora la memoria operativa en monos con deterioro cognitivo producto del

6. L
envejecimiento.

En este ejercicio se pide que identifiques la hipotesis fundamental y la hipétesis auxilar del caso de investigacion presentado.
Para ello, es importante tener en cuenta que las hipoétesis son enunciados generales. La hipoétesis fundamental es aquella que
guia la investigacion y que es puesta a prueba en el experimento. En cambio, la hipotesis auxiliar es una hipotesis que cuenta
con apoyo independiente previo y que se utiliza en la contrastacion como conocimiento presupuesto.
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Ejercicio 6

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis compartida por el empirismo légico, representado por
Hempel, y el falsacionismo de Popper. Seleccione una opcidén y escriba el nimero en el talén de respuestas.

La filosofia de la ciencia solo se interesa por los aspectos subjetivos de la practica cientifica.

La filosofia de la ciencia solo se interesa por el proceso de generacion de nuevas teorias cientificas.

La filosofia de la ciencia se interesa solo por los aspectos empiricos, l6gicos y metodoldgicos de la ciencia.

4. |Lafilosofia de la ciencia se interesa tanto por el proceso de generacién de las teorias como por su evaluacion.

Tanto el empirismo logico como el falsacionismo aceptan que debe trazarse una distincién entre el contexto de descubrimiento,
que es el proceso por el cual se genera una teoria, y el contexto de justificacion, que es el proceso por el cual evaluamos la
teoria. Ambas corrientes acuerdan, ademas, en que el primero no puede ni debe ser estudiado por la filosofia de la ciencia,
porque depende de factores no racionales. La evaluacion de las teorias cientificas, en cambio, depende de sus aspectos
empiricos, l6gicos y metodoldgicos, que son considerados como factores racionales. Es una tesis compartida entre el empirismo
l6gico y el falsacionismo, entonces, que la filosofia de la ciencia debe acotar su estudio a estos ultimos aspectos, es decir, al
contexto de justificacion de las teorias.

Ejercicio 7
Determine si el siguiente enunciado es verdadero o falso y por qué segun la epistemologia de Kuhn. Seleccione una
opcion y escriba el nimero en el talon de respuestas.
Las revoluciones cientificas involucran episodios de desarrollo acumulativo de conocimiento.
1. |El enunciado es falso dado que los paradigmas son incomensurables entre si.
2. |El enunciado es falso porque un nuevo paradigma puede encontrar anomalias.

I

El enunciado es verdadero porque un nuevo paradigma incorpora todo el conocimiento obtenido en el marco de paradigmas
3. |anteriores.

El enunciado es verdadero porque un nuevo paradigma siempre resuelve sus propios enigmas y todos los de un paradigma
4. |anterior.

El enunciado es falso, porque segun Kuhn el desarrollo cientifico no es continuo ni acumulativo. Las revoluciones cientificas
constituyen episodios de discontinuidad y ruptura en los cuales un paradigma es reemplazado por otro. Dado que los paradigmas
son inconmensurables, esto es, no hay un modo objetivo de establecer una comparacion entre sus visiones del mundo, sus
problemas y sus respuestas, el pasaje de un paradigma a otro no implica un progreso acumulativo.

Ejercicio 8
A. Determine si el siguiente enunciado es verdadero (V) o falso (F) segun la teoria feminista del punto de vista. Escriba
"V" o "F" donde dice "A" en el talon de respuestas.

No hay diferencias relevantes entre el punto de vista de las mujeres y el de los varones en lo referido al conocimiento de las
desigualdades de género.

B. Seleccione la opcion que justifica su respuesta y escriba el nimero donde dice "B" en el talon de respuestas.

No hay una perspectiva unificada de las mujeres como no hay una perspectiva unificada de los varones, todos estan
atravesados por distintos factores como la raza, el género y la clase social.

2. |Los varones y las mujeres ven el mundo de manera similar, ya que no hay diferencias entre los géneros.

El punto de vista de las mujeres permite identificar las desigualdades de género como histérica y socialmente construidas
3. |pero el de los varones no.

La pluralidad de puntos de vista enriquece las perspectivas tedricas con las que nos acercamos a los problemas como las
4. |desigualdades sociales.

Para la teoria del punto de vista, la perspectiva de las mujeres es epistémicamente privilegiada porque revela las regularidades
fundamentales que subyacen a los fendmenos sociales y psicosociales en los que el género esta involucrado. Lo que parece
natural y necesario desde la perspectiva dominante resulta contingente e histéricamente dado desde la perspectiva de las
oprimidas. La teoria del punto de vista parte de la primacia epistémica de la perspectiva de las mujeres (y en general de otros
grupos oprimidos) sobre la perspectiva dominante de los varones. La razén de esta primacia radica en que las mujeres tienen un
acceso privilegiado a las relaciones sociales opresivas en las que se hallan insertas y son capaces de mostrar que estas
relaciones opresivas no son resultado de la naturaleza y la necesidad sino de la historia contingente, y por ello pueden ser
modificadas.
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Ejercicio 9
Lea el siguiente fragmento periodistico. Teniendo en cuenta los debates sobre ética cientifica, determine cual de las

opciones es mas representativa de la postura cientificista. Seleccione una opcion y escriba el nimero en el talén de
respuestas.

Un grupo de cientificos y cientificas internacionales liderados por la Universidad de Cornell esta evaluando si la estratosfera
podria hacerse un poco mas "brillante", reflejando mas luz solar entrante para que la Tierra, cada vez mas caliente, mantenga su
frescor. La modificacion de la radiacion solar (o geoingenieria solar), consiste en inyectar aerosoles de sulfato en la estratosfera
para que la luz solar rebote mas en la atmdésfera terrestre. De este modo, se reduce la transferencia de calor hacia la supefficie,
bajando la temperatura. Esta tecnologia, junto con otras estrategias como la reduccion de las emisiones de gases de efecto
invernadero, podria ayudar a evitar que la temperatura del planeta aumente demasiado. Aunque enfriar el clima con la ayuda de
aerosoles podria reducir algunos de los impactos del cambio climatico, también podria tener otros efectos, desde cambios en las
precipitaciones hasta lluvia acida, lo que obligaria a hacer compensaciones que siguen sin estar claras.

Tanto los efectos del cambio climatico como las potenciales intervenciones y estrategias de adaptacion y mitigacion
requieren de un nivel técnico y una experiencia que escapan al comun de la gente. Por este motivo, la decision sobre el uso
de intervenciones para mitigar el cambio climatico, como la geoingenieria solar, s6lo deberia ser conducida por cientificos y
1. |expertos.

La investigacion en ciencia basica no puede separarse tajantemente de la investigacion sobre las aplicaciones y los
desarrollos tecnoldgicos. El conocimiento sobre los mecanismos de difusion de temperatura en la atmésfera y el efecto de
ciertos aerosoles puede dar lugar a desarrollos tecnocientificos con consecuencias indeseables, como la alteracién del ciclo
de las lluvias a nivel global y la generacioén de lluvia acida, entre otros efectos. Los cientificos que trabajan en ciencia basica
no pueden desentenderse de los potenciales usos que puedan tener sus descubrimientos y sus efectos en el planeta y la

2. |sociedad.

Los cientificos producen saberes en ciencia basica que ayudan a entender como funcionan los mecanismos de difusion de
la temperatura en la atmésfera y como ciertos aerosoles podrian deflectar la luz solar y bajar la temperatura. A partir de alli
se pueden desarrollar aplicaciones tecnoldgicas que podrian mitigar el cambio climatico. Estas intervenciones podrian tener
consecuencias negativas y obligar a tomar decisiones sobre cémo distribuir los beneficios y los costos. Pero la

3. |responsabilidad por ellas pertenece exclusivamente a quienes lleven a cabo estas aplicaciones.

El paradigma industrial que genero el cambio climatico debe ser revisado en su totalidad. Las técnicas para modificar la
radiacion solar deben ser evaluadas en el contexto mas amplio de un cambio social que so6lo debe ser impulsado y
4. |monitoreado por la sociedad, sin intervencion de los cientificos.

El cientificismo es la posicion segun la cual el conocimiento cientifico es valorativamente neutral y los valores entran en juego
solo cuando discutimos sobre el uso de este conocimiento. Por consiguiente, la evaluacion ética solo tiene lugar al momento de
la aplicacion, es decir, en la medida en que otros (empresas, gobiernos, etc.) deciden aplicar un desarrollo cientifico con algun
fin, en ese caso se convierten en directos responsables por sus consecuencias.

Ejercicio 10

A. Indique qué tipo de problema relevante para la integridad cientifica se ve reflejado en el caso que se relata a
continuacion. Seleccione una opcion y escriba el niumero en el talon de respuestas.

En 2011, Diederik Stapel, renombrado psicélogo social holandés, profesor de la Universidad de Tilburg, alcanzé una de las cimas
de su profesién. Logré publicar en Science, la revista cientifica de referencia, un articulo llamativo. En esencia, aseguraba que la
gente sometida a entornos y vidas desordenados tiende a despreciar a los extranjeros. Sin embargo, al poco tiempo, una
investigacién encabezada por Pim Levelt, antiguo presidente de la Academia Holandesa de Ciencias, concluyé que el psicélogo
invento los resultados de su trabajo. Todo, desde las encuestas a la recopilacién de datos, era falso. Diederik Stapel fue
suspendido por fabricar y manipular datos en sus reportes de investigacion. Especificamente, 55 publicaciones estaban
afectadas y fueron retiradas de las diferentes revistas especializadas y de alto impacto en las que se habian publicado. En 2014,
Stapel publicé un libro sobre su caso, en el cual nunca negd su gravisima falta ética ni su responsabilidad individual, pero afirmé
que no soporto la presion de publicar cada vez mas y en mejores revistas.

1. |Conflictos de interés | 2. |Revisic’>n de pares | 3. |Acceso a la informacion | 4. |Incentivos perversos
B. Seleccione la opcidon que justifica su respuesta y escriba el nimero en el talén de respuestas.

Porque la presion por obtener resultados que sean publicables puede incentivar a comportarse de forma deshonesta y
1. |fraudulenta, como en el caso Stapel.

Porque los estudios de Stapel no contaban con una declaracién de conflicto de interés en relacién con la Academia
2. |Holandesa de Ciencias.

3. |Porque Stapel se neg6 a informar los datos de sus estudios.
4. |Porque las revistas donde Stapel publicé sus resultados no contaban con un mecanismo de revision por pares.

La cantidad de publicaciones es un dato relevante para evaluar a los cientificos. Un alto nimero de publicaciones es un indicio de
que hizo numerosas contribuciones valiosas. Por eso, quienes investigan tienen incentivos para tratar de publicar la mayor
cantidad posible de articulos. De este modo, en ocasiones el sistema que deberia incentivar la produccién de investigaciones de
calidad, puede producir incentivos perversos, es decir, puede incentivar a comportarse de modo deshonesto. En el caso
resefado, el interés por alcanzar prestigio académico y publicar en revistas de referencia condujo al cientifico a inventar y falsear
los datos de las investigaciones.
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Ej1: 1 E2: |A: | Ej 3: 2 Ej4: |A: 4| Ej5: |HF: 4
B 2 B 8 co 5
Ej 6: 4 Ej 7: 4 Ej8: |A: F Ej 9: 2 Ej10: |A: 1
B 3 B: 2
Ejercicio 1

Dado el siguiente argumento, determine cuales son las premisas y cual es la conclusién. Seleccione una opcién y
escriba el niumero en el talén de respuestas.

Todos los arboles nativos tienen flores llamativas. Dado que el ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos. Y todos
ellos tienen flores llamativas.

Premisa: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos.
Premisa: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho tienen flores llamativas.
1. |Conclusién: Todos los arboles nativos tienen flores llamativas.

Premisa: Todos los arboles nativos tienen flores llamativas.
Premisa: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho tienen flores llamativas.
2. |Conclusion: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos.

Premisa: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos.
Premisa: Todos los arboles nativos tienen flores llamativas.
3. |Conclusion: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho tienen flores llamativas.

Premisa: Dado que el ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos.
Premisa: Todos ellos tienen flores llamativas.
4. |Conclusion: Todos los arboles tienen flores llamativas.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a identificar las
premisas y la conclusion de un argumento; en el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion, respectivamente. En
el argumento dado hay un indicador de premisa, a saber, "dado que". Es importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas
como la conclusiéon se deben enunciar de manera completa, y (ii) los indicadores nunca forman parte de las premisas o la
conclusion (por esas dos razones es incorrecta la opcion 4).

Ejercicio 2

A. Determine si el argumento del ejercicio 1 es deductivo (D) o inductivo (l). Escriba "D" o "I" en el casillero "A" del talén

de respuestas.

B. Seleccione la opcion que justifica su respuesta y escriba el numero en el casillero "B" del talon de respuestas.
Porque la verdad de las premisas garantiza la verdad de la conclusion.

Porque la verdad de las premisas vuelve probable la verdad de la conclusion.

Porque es imposible que tanto las premisas como la conclusion sean verdaderas.

Porque la conclusion no es verdadera.

BleId I~

Los argumentos deductivos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si suponemos que ambas premisas
son verdaderas, la conclusiéon es necesariamente verdadera. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si reconocemos
alguna estructura de las presentadas en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens, etc., sabemos que
estamos frente a una forma valida. Respecto de los argumentos inductivos, resulta concebible que las premisas sean verdaderas
y la conclusion no. Si atendemos a su estructura, y reconocemos alguna de las estructuras presentadas en el material, como el
argumento inductivo por enumeracion incompleta, por analogia o el silogismo inductivo, sabemos que estamos frente a una
forma invalida. En este caso el argumento es un argumento inductivo, especificamente un argumento inductivo por enumeracion
incompleta, por lo que sus premisas establecen con probabilidad la conclusion.
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Ejercicio 3

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis compartida por Darwin y Lamarck. Seleccione una opcion
y escriba el numero en el talon de respuestas.

Hay una tendencia evolutiva general hacia la complejidad.

Las especies se transforman a lo largo del tiempo, dando lugar a nuevas especies.

Las especies fueron creadas y no se transforman a lo largo del tiempo.

Todas las especies proceden de uno o unos pocos ancestros comunes.

nall Rl A

Si bien propusieron mecanismos evolutivos distintos (Darwin defendié la seleccion natural como principio evolutivo general
mientras que Lamarck sostuvo que los organismos tienden a volverse mas complejos) ambos son autores evolucionistas. Es
decir, ambos sostuvieron que los organismos se transforman y dan lugar a nuevas especies a lo largo del tiempo, en
contraposicion al fijismo caracteristico del creacionismo medieval.

Ejercicio 4
Dado el siguiente - E1 85% de los arboles caducifolios pierden sus hojas en el otofio y las recuperan en primavera.
explanans: - Este roble es un arbol caducifolio.

Determine qué explanandum se puede inferir con la ley y la condicidén antecedente brindadas y seleccione la afirmacion
que caracteriza correctamente la explicaciéon construida.

A. Identifique el explanandum. Seleccione una opcién y |B. ;Qué tipo de explicacién es y por qué? Seleccione una
escriba el numero en el casillero "A" del talén de opcion y escriba el numero en el casillero "B" del talén de
respuestas. respuestas.

Es una explicacion nomoldgico-deductiva porque su
explanandum es un enunciado singular y contiene una ley
universal en su explanans.

, Este roble no perdié sus hojas en el otofio, pero si 5
" |tendra mas en primavera. '

El 15% de los arboles caducifolios no pierden sus Es una explicacion nomoldgico-deductiva porque el

2. : ~ ! 6.
hojas en el otofio o no las recuperan en primavera. explanandum se deduce del explanans.
3 Este roble perdié sus hojas en el otofo, pero no las 7 Es una explicacion estadistico-inductiva porque su
" |recuperd en primavera. " |explanandum es una ley probabilistica.

Es una explicacion estadistico-inductiva porque contiene al
menos una ley probabilistica en su explanans y el
explanandum se infiere del explanans con cierta probabilidad.

4 Este roble perdié sus hojas en el otono y las recupero 8
" |en primavera. ’

De acuerdo con el modelo de cobertura legal, el explanans contiene leyes (que deben ser estadisticas o probabilisticas en las
explicaciones estadistico-inductivas y universales en las explicaciones homoldgico-deductivas). Ademas, esas leyes estan
acompafnadas por enunciados que describen las condiciones iniciales o antecedentes (que son aquellos factores sin los cuales
no habria ocurrido el fendmeno en cuestion). En la explicacién de este ejercicio la ley contenida en el explanans es estadistica. El
explanandum se infiere con probabilidad de la ley estadistica y de la condicion antecedente. Por ende, la explicacion es inductivo-
estadistica.

Ejercicio 5
Dado el siguiente caso de investigacion, identifique la hip6tesis fundamental y la consecuencia observacional. Escriba

en el talon de respuestas el niumero de la opcion seleccionada como hipétesis fundamental donde dice "HF" y el nimero
de la opcion seleccionada como consecuencia observacional donde dice "CO".

¢Es posible mejorar algunas funciones cognitivas -como la memoria operativa- que se deterioran con el paso del tiempo?
Cientificos del Instituto de Investigacion de la Demencia del Reino Unido y de la Universidad de California propusieron que la
administracion de una proteina llamada klotho mejora la memoria operativa en monos con deterioro cognitivo producto del
envejecimiento. Klotho es una proteina que se halla naturalmente en el cuerpo, cuyos niveles disminuyen con la edad y que
puede ser inyectada. Para poner a prueba su hipotesis, los investigadores hicieron un experimento con monos Rhesus. Para ello
se tomaron ejemplares de 22 afios, asumiendo que esa edad es suficientemente avanzada para que registren un grado
significativo de deterioro en la memoria operativa. El experimento consistia en lo siguiente: los monos tenian que recordar la
ubicacién de una golosina luego de que los investigadores les mostraran como la guardaban en una caja. La prueba se realizdé
antes y después de administrarles a los ejemplares una inyeccién de klotho. Como se esperaba, el porcentaje de éxito en la tarea
fue mayor después de administrar la proteina.

1. |Alos 22 afios de edad los monos Rhesus registran un grado significativo de deterioro en la memoria operativa.

2. |Los monos Rhesus exhiben deterioro cognitivo a cierta edad.

3. |Klotho es una proteina que se halla naturalmente en el cuerpo cuyos niveles disminuyen con la edad.

La administracion de la proteina llamada klotho mejora la memoria operativa en monos con deterioro cognitivo producto del
4. |envejecimiento.

5. |El porcentaje de éxito de los monos en la tarea sera mayor después de administrarles la proteina klotho.

Los monos Rhesus encontraran la golosina escondida un menor porcentaje de veces luego de que se les administre la
proteina.

En este ejercicio se pide que identifiques la hipotesis fundamental y la consecuencia observacional del caso de investigaciéon
presentado. Para ello, es importante tener en cuenta que las hipoétesis son enunciados generales. La hipotesis fundamental es
aquella que guia la investigaciéon y que es puesta a prueba en el experimento. En cambio, la consecuencia observacional es un
enunciado empirico basico que expresa lo que cabe esperar a la luz de la hipétesis fundamental, dadas las condiciones iniciales
en las que se lleva a cabo el experimento y la/s hipétesis auxiliar/es que se asume/n.
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Ejercicio 6

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis compartida por el empirismo légico, representado por
Hempel, y el falsacionismo de Popper. Seleccione una opcidén y escriba el nUmero en el taléon de respuestas.

La filosofia de la ciencia solo se interesa por los aspectos subjetivos de la practica cientifica.

La filosofia de la ciencia solo se interesa por el proceso de generaciéon de nuevas teorias cientificas.

La filosofia de la ciencia se interesa tanto por el proceso de generacion de las teorias como por su evaluacion.
La filosofia de la ciencia se interesa solo por los aspectos empiricos, I6gicos y metodoldgicos de la ciencia.

Sl Sl BN R

Tanto el empirismo logico como el falsacionismo aceptan que debe trazarse una distincion entre el contexto de descubrimiento,
que es el proceso por el cual se genera una teoria, y el contexto de justificacion, que es el proceso por el cual evaluamos la
teoria. Ambas corrientes acuerdan, ademas, en que el primero no puede ni debe ser estudiado por la filosofia de la ciencia,
porque depende de factores no racionales. La evaluacion de las teorias cientificas, en cambio, depende de sus aspectos
empiricos, légicos y metodoldgicos, que son considerados como factores racionales. Es una tesis compartida entre el empirismo
l6gico y el falsacionismo, entonces, que la filosofia de la ciencia debe acotar su estudio a estos ultimos aspectos, es decir, al
contexto de justificacion de las teorias.

Ejercicio 7

Determine si el siguiente enunciado es verdadero o falso y por qué segun la epistemologia de Kuhn. Seleccione una
opcion y escriba el nimero en el talon de respuestas.

Las revoluciones cientificas involucran episodios de desarrollo acumulativo de conocimiento.

El enunciado es verdadero porque un nuevo paradigma siempre resuelve sus propios enigmas y todos los de un paradigma
1. |anterior.

2. |El enunciado es falso porque un nuevo paradigma puede encontrar anomalias.

El enunciado es verdadero porque un nuevo paradigma incorpora todo el conocimiento obtenido en el marco de paradigmas
3. |anteriores.

4. |El enunciado es falso dado que los paradigmas son incomensurables entre si.

El enunciado es falso, porque segun Kuhn el desarrollo cientifico no es continuo ni acumulativo. Las revoluciones cientificas
constituyen episodios de discontinuidad y ruptura en los cuales un paradigma es reemplazado por otro. Dado que los paradigmas
son inconmensurables, esto es, no hay un modo objetivo de establecer una comparacion entre sus visiones del mundo, sus
problemas y sus respuestas, el pasaje de un paradigma a otro no implica un progreso acumulativo.

Ejercicio 8

A. Determine si el siguiente enunciado es verdadero (V) o falso (F) segtn la teoria feminista del punto de vista. Escriba
"V" o "F" donde dice "A" en el talon de respuestas.

No hay diferencias relevantes entre el punto de vista de las mujeres y el de los varones en lo referido al conocimiento de las
desigualdades de género.

B. Seleccione la opcidn que justifica su respuesta y escriba el nimero donde dice "B" en el talén de respuestas.

No hay una perspectiva unificada de las mujeres como no hay una perspectiva unificada de los varones, todos estan
atravesados por distintos factores como la raza, el género y la clase social.

2. |Los varones y las mujeres ven el mundo de manera similar, ya que no hay diferencias entre los géneros.

El punto de vista de las mujeres permite identificar las desigualdades de género como histérica y socialmente construidas
3. |pero el de los varones no.

La pluralidad de puntos de vista enriquece las perspectivas tedricas con las que nos acercamos a los problemas como las
4. |desigualdades sociales.

Para la teoria del punto de vista, la perspectiva de las mujeres es epistémicamente privilegiada porque revela las regularidades
fundamentales que subyacen a los fendmenos sociales y psicosociales en los que el género esta involucrado. Lo que parece
natural y necesario desde la perspectiva dominante resulta contingente e histéricamente dado desde la perspectiva de las
oprimidas. La teoria del punto de vista parte de la primacia epistémica de la perspectiva de las mujeres (y en general de otros
grupos oprimidos) sobre la perspectiva dominante de los varones. La razén de esta primacia radica en que las mujeres tienen un
acceso privilegiado a las relaciones sociales opresivas en las que se hallan insertas y son capaces de mostrar que estas
relaciones opresivas no son resultado de la naturaleza y la necesidad sino de la historia contingente, y por ello pueden ser
modificadas.
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Ejercicio 9

Lea el siguiente fragmento periodistico. Teniendo en cuenta los debates sobre ética cientifica, determine cual de las
opciones es mas representativa de la postura cientificista. Seleccione una opcioén y escriba el nimero en el talén de
respuestas.

Un grupo de cientificos y cientificas internacionales liderados por la Universidad de Cornell esta evaluando si la estratosfera
podria hacerse un poco mas "brillante", reflejando mas luz solar entrante para que la Tierra, cada vez mas caliente, mantenga su
frescor. La modificacion de la radiacion solar (o geoingenieria solar), consiste en inyectar aerosoles de sulfato en la estratosfera
para que la luz solar rebote mas en la atmdésfera terrestre. De este modo, se reduce la transferencia de calor hacia la supefficie,
bajando la temperatura. Esta tecnologia, junto con otras estrategias como la reduccion de las emisiones de gases de efecto
invernadero, podria ayudar a evitar que la temperatura del planeta aumente demasiado. Aunque enfriar el clima con la ayuda de
aerosoles podria reducir algunos de los impactos del cambio climatico, también podria tener otros efectos, desde cambios en las
precipitaciones hasta lluvia acida, lo que obligaria a hacer compensaciones que siguen sin estar claras.

Tanto los efectos del cambio climatico como las potenciales intervenciones y estrategias de adaptacion y mitigacion
requieren de un nivel técnico y una experiencia que escapan al comun de la gente. Por este motivo, la decision sobre el uso
de intervenciones para mitigar el cambio climatico, como la geoingenieria solar, s6lo deberia ser conducida por cientificos y
1. |expertos.

Los cientificos producen saberes en ciencia basica que ayudan a entender como funcionan los mecanismos de difusién de
la temperatura en la atmdsfera y como ciertos aerosoles podrian deflectar la luz solar y bajar la temperatura. A partir de alli
se pueden desarrollar aplicaciones tecnolégicas que podrian mitigar el cambio climatico. Estas intervenciones podrian tener
consecuencias negativas y obligar a tomar decisiones sobre cdmo distribuir los beneficios y los costos. Pero la

2. |responsabilidad por ellas pertenece exclusivamente a quienes lleven a cabo estas aplicaciones.

La investigacion en ciencia basica no puede separarse tajantemente de la investigacion sobre las aplicaciones y los
desarrollos tecnolégicos. El conocimiento sobre los mecanismos de difusidon de temperatura en la atmésfera y el efecto de
ciertos aerosoles puede dar lugar a desarrollos tecnocientificos con consecuencias indeseables, como la alteracion del ciclo
de las lluvias a nivel global y la generacioén de lluvia acida, entre otros efectos. Los cientificos que trabajan en ciencia basica
no pueden desentenderse de los potenciales usos que puedan tener sus descubrimientos y sus efectos en el planeta y la

3. |sociedad.

El paradigma industrial que genero el cambio climatico debe ser revisado en su totalidad. Las técnicas para modificar la
radiacion solar deben ser evaluadas en el contexto mas amplio de un cambio social que so6lo debe ser impulsado y
4. |monitoreado por la sociedad, sin intervencion de los cientificos.

El cientificismo es la posicion segun la cual el conocimiento cientifico es valorativamente neutral y los valores entran en juego
solo cuando discutimos sobre el uso de este conocimiento. Por consiguiente, la evaluacion ética solo tiene lugar al momento de
la aplicacion, es decir, en la medida en que otros (empresas, gobiernos, etc.) deciden aplicar un desarrollo cientifico con algun
fin, en ese caso se convierten en directos responsables por sus consecuencias.

Ejercicio 10

A. Indique qué tipo de problema relevante para la integridad cientifica se ve reflejado en el caso que se relata a
continuacién. Seleccione una opcion y escriba el nimero en el talon de respuestas.

En 2011, Diederik Stapel, renombrado psicélogo social holandés, profesor de la Universidad de Tilburg, alcanzé una de las cimas
de su profesion. Logré publicar en Science, la revista cientifica de referencia, un articulo llamativo. En esencia, aseguraba que la
gente sometida a entornos y vidas desordenados tiende a despreciar a los extranjeros. Sin embargo, al poco tiempo, una
investigacion encabezada por Pim Levelt, antiguo presidente de la Academia Holandesa de Ciencias, concluyé que el psicologo
invento los resultados de su trabajo. Todo, desde las encuestas a la recopilacién de datos, era falso. Diederik Stapel fue
suspendido por fabricar y manipular datos en sus reportes de investigacion. Especificamente, 55 publicaciones estaban
afectadas y fueron retiradas de las diferentes revistas especializadas y de alto impacto en las que se habian publicado. En 2014,
Stapel publicé un libro sobre su caso, en el cual nunca negd su gravisima falta ética ni su responsabilidad individual, pero afirmé
que no soportd la presion de publicar cada vez mas y en mejores revistas.

1. |Incentivos perversos | 2. |Acceso a la informacion | 3. |Revisién de pares | 4. |Conf|ictos de interés

B. Seleccione la opcion que justifica su respuesta y escriba el nimero en el talon de respuestas.

Porque los estudios de Stapel no contaban con una declaracion de conflicto de interés en relacion con la Academia
1. |Holandesa de Ciencias.

Porque la presion por obtener resultados que sean publicables puede incentivar a comportarse de forma deshonesta y
2. |fraudulenta, como en el caso Stapel.

3. |Porque Stapel se nego6 a informar los datos de sus estudios.

4. |Porque las revistas donde Stapel publicé sus resultados no contaban con un mecanismo de revision por pares.

La cantidad de publicaciones es un dato relevante para evaluar a los cientificos. Un alto nUmero de publicaciones es un indicio de
que hizo numerosas contribuciones valiosas. Por eso, quienes investigan tienen incentivos para tratar de publicar la mayor
cantidad posible de articulos. De este modo, en ocasiones el sistema que deberia incentivar la produccién de investigaciones de
calidad, puede producir incentivos perversos, es decir, puede incentivar a comportarse de modo deshonesto. En el caso
resefado, el interés por alcanzar prestigio académico y publicar en revistas de referencia condujo al cientifico a inventar y falsear
los datos de las investigaciones.
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TALON DE RESPUESTAS. Las respuestas deben ser escritas aqui indicando tnicamente el nimero de la opcién
seleccionada en cada ejercicio. Cuando el gjercicio pida dos respuestas estara indicado dénde poner cada una. El examen
tiene 10 ejercicios. Cada ejercicio vale un punto. No hay puntaje parcial. Solo se evaluaran las respuestas escritas en el
talon. Duracion del examen 1:30 h.
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B 4 B 7 HA 6
Ej 6: 3 Ej 7: 2 Ej 8: AV Ej 9: 1 Ej10: |A: 4
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Ejercicio 1

Dado el siguiente argumento, determine cuales son las premisas y cual es la conclusion. Seleccione una opcién y
escriba el numero en el talén de respuestas.

El ombu o el ceibo es el arbol nacional argentino. Luego, el ceibo es el arbol nacional argentino, ya que que el ombu no es el
arbol nacional argentino.

Premisa: El ombu o el ceibo es el arbol nacional argentino.
Premisa: El ceibo es el arbol nacional argentino.
1. |Conclusién: El ombu no es el arbol nacional argentino.

Premisa: El ceibo es el arbol nacional argentino.
Premisa: El ombu no es el arbol nacional argentino.
2. |Conclusién: El ombu o el ceibo es el arbol nacional argentino.

Premisa: El ombu o el ceibo es el arbol nacional argentino.
Premisa: Ya que el ombu no es un arbol.
3. |Conclusion: Luego, el ceibo es el arbol nacional argentino.

Premisa: El ombu o el ceibo es el arbol nacional argentino.
Premisa: El ombu no es el arbol nacional argentino.
4. |Conclusion: El ceibo es el arbol nacional argentino.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a identificar
las premisas y la conclusion de un argumento; en el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de premisa, a saber, "ya que" y uno de conclusién, "luego”. Es
importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar de manera completa, y (ii) los
indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion (por esas dos razones es incorrecta la opcion 3).

Ejercicio 2

A. Determine si el argumento del ejercicio 1 es deductivo (D) o inductivo (I). Escriba "D" o "I" en el casillero "A" del

talon de respuestas.

B. Seleccione la opcidn que justifica su respuesta y escriba el nimero en el casillero "B" del talon de respuestas.

Porque las premisas ofrecen un apoyo parcial a la conclusion.

Porque la conclusion es verdadera.

Porque las premisas no ofrecen apoyo a la conclusién.

Blw|d|~

Porque las premisas establecen de modo concluyente la conclusion.

Los argumentos deductivos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si suponemos que ambas
premisas son verdaderas, la conclusién es necesariamente verdadera. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si
reconocemos alguna estructura de las presentadas en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens,
etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. Respecto de los argumentos inductivos, resulta concebible que las
premisas sean verdaderas y la conclusién no. Si atendemos a su estructura, y reconocemos alguna de las estructuras
presentadas en el material, como el argumento inductivo por enumeracion incompleta, por analogia o el silogismo inductivo,
sabemos que estamos frente a una forma invalida. En este caso el argumento es un argumento deductivo, especificamente un
silogismo disyuntivo, por lo que sus premisas establecen de modo concluyente la conclusion.
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Ejercicio 3

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis sostenida por Lamarck, pero rechazada por Darwin.
Seleccione una opcidén y escriba el nimero en el talon de respuestas.

La adaptacion de las especies al ambiente se explica por la seleccion natural.

1
2. |Todas las especies proceden de uno o unos pocos ancestros.
3. |Los organismos tienen una tendencia evolutiva general hacia la complejidad.

4. |Las especies fueron creadas y no se transforman a lo largo del tiempo.

Tanto Lamarck como Darwin son autores evolucionistas, es decir, sostuvieron que las especies se transforman unas en otras
a lo largo del tiempo. Sin embargo, mientras Darwin sostuvo que el principio general de la evolucion es la seleccion natural,
Lamarck defendié que las especies tienden a volverse mas complejas a medida que transcurre el tiempo. Es decir, para
Darwin la evolucién no tiene una tendencia o direccion definida sino que depende de la adaptacion al ambiente de los
organismos y su éxito reproductivo diferencial.

Ejercicio 4
Dado el siguiente - Los arboles tienen tallo lefioso y se ramifican a mas de 30 cm del suelo.
explanans: - El eucalipto es un arbol.

Determine qué explanandum se puede inferir con la ley y la condiciéon antecedente brindadas y seleccione la
afirmacion que caracteriza correctamente la explicacion construida.

A. ldentifique el explanandum. Seleccione una opciény |[B. ;Qué tipo de explicaciéon es y por qué? Seleccione una

escriba el nimero en el casillero "A" del talén de opcion y escriba el nimero en el casillero "B" del taléon de
respuestas. respuestas.
1 Es probable que el eucalipto tenga tallo lefioso y se 5 Es una explicacién estadistico-inductiva porque su
" |ramifique a mas de 30 cm del suelo. " |explanandum no contiene leyes universales.

Es una explicacion estadistico-inductiva porque contiene al
El eucalipto tiene tallo lefioso y se ramifica a mas de 30 6. |menosuna ley probabilistica en su explanans y el

2. . S .
cm del suelo. explanandum se infiere del explanans con cierta
probabilidad.
: o . Es una explicacion nomolégico-deductiva porque la ley
3. 'SA‘LIJ%TQOS eucaliptos no se ramifican a mas de 30 cm del 7. |que contiene en su explanans es universal y el
) explanandum se deduce del explanans.
4 El eucalipto tiene tallo lefioso, pero también el ficus y el 8 Es una explicacion nomolégico-deductiva porque su

sauce plateado. " |explanandum es una ley universal.

De acuerdo con el modelo de cobertura legal, el explanans contiene leyes (que deben ser estadisticas o probabilisticas en las
explicaciones estadistico-inductivas y universales en las explicaciones nomoldgico-deductivas). Ademas, esas leyes estan
acompanadas por enunciados que describen las condiciones iniciales o antecedentes (que son aquellos factores sin los cuales
no habria sucedido el fendmeno a explicar). En la explicacidon de este ejercicio la ley contenida en el explanans es universal. El
explanandum se deduce a partir de dicha ley universal y de la condicion antecedente. Por ende, la explicacion es nomologico-
deductiva.

Ejercicio 5

Dado el siguiente caso de investigacion, identifique la hipétesis fundamental y la hipétesis auxiliar. Escriba en el talon
de respuestas el nimero de la opcion seleccionada como hipétesis fundamental donde dice "HF" y el nimero de la
opcion seleccionada como hipoétesis auxiliar donde dice "HA".

¢A dénde mirar cuando estamos en una videollamada? Es sabido que, en contextos presenciales, tener nuestra atencion
puesta sobre nosotros mismos durante una interaccion social se correlaciona con un peor estado de animo al finalizar la
interaccion. Cientificos de la Universidad de lllinois investigaron si un fenémeno analogo se da en interacciones sociales
virtuales, es decir si tener nuestra atencion puesta sobre nosotros mismos durante una interaccion social virtual se
correlaciona con un peor estado de animo al finalizar la interaccion. Para eso, pidieron a un grupo de personas que interactien
en una videollamada por un lapso de 40 minutos, rastrearon su actividad ocular y midieron el tiempo que pasaban mirando su
propia imagen y el tiempo que pasaban mirando la imagen de la otra persona. Se les pidi6 a los participantes que antes y
después de la interaccion completaran un cuestionario disefiado para el experimento. Los investigadores asumieron que
cuanto mejor fuera el estado de animo del participante, mayor seria el puntaje obtenido en el cuestionario y viceversa. La idea
del experimento era comparar los puntajes obtenidos en los cuestionarios previos y posteriores a la videollamada. Se
esperaba que se registrara un mayor descenso de puntaje entre los cuestionarios pre y post videollamada de quienes pasaran
mas tiempo mirando su propia imagen. En efecto, asi fue. Esto nos da motivos para repensar nuestra conducta en reuniones
virtuales.

Se registrara mayor descenso de puntaje entre los cuestionarios pre y post videollamada de quienes pasen menos tiempo
mirando su propia imagen.

2. |Las personas con peor estado de animo estan menos dispuestas a responder cuestionarios.

Tener nuestra atencidn puesta sobre nosotros mismos durante una interaccién social virtual se correlaciona con un peor
3. |estado de animo al finalizar la interaccion.

En contextos presenciales, tener nuestra atencioén puesta sobre nosotros mismos durante una interaccién social se
4. |correlaciona con un mejor estado de animo al finalizar la interaccion.

Se registrara mayor descenso de puntaje entre los cuestionarios pre y post videollamada de quienes pasen mas tiempo
5. |mirando su propia imagen.

6. |Cuanto mejor es el estado de animo del participante, mayor es el resultado obtenido en el cuestionario, y viceversa.

En este ejercicio se pide que identifiques la hipdtesis fundamental y la hipétesis auxilar del caso de investigacion presentado.
Para ello, es importante tener en cuenta que las hipotesis son enunciados generales. La hipotesis fundamental es aquella que
guia la investigacion y que es puesta a prueba en el experimento. En cambio, la hipétesis auxiliar es una hipétesis que cuenta
con apoyo independiente previo y que se utiliza en la contrastacion como conocimiento presupuesto.
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Ejercicio 6

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis sostenida por el empirismo légico representado por
Hempel, pero rechazada por el falsacionismo de Popper. Seleccione una opcion y escriba el numero en el talén de
respuestas.

1. |Un enunciado pertenece a la ciencia empirica solo si no contiene ningun término tedrico.

Un enunciado pertenece a la ciencia empirica si contiene conceptos metafisicos.

2
3. |Un enunciado pertenece a la ciencia empirica si puede traducirse al lenguaje observacional.
4. |Un enunciado pertenece a la ciencia empirica solo si tiene falsadores potenciales.

Tanto el empirismo légico representado por Hempel como el falsacionismo de Popper sostienen que el proceso de generacion
de hipodtesis no puede ser analizado mediante reconstruccion légica. Ambos acuerdan, también, en que es necesario ofrecer
un criterio para decidir cuales hipétesis pertenecen a la ciencia empirica y cuales no. Sin embargo, cada uno ofrece un criterio
diferente. Mientras que el empirismo légico representado por Hempel sostiene que el criterio que debe cumplir la hipotesis es
su traducibilidad a un lenguaje observacional, Popper sostiene que el criterio a cumplir es la falsabilidad (es decir, la
posibilidad de formular falsadores potenciales).

Ejercicio 7

Determine si el siguiente enunciado es verdadero o falso y por qué segun la epistemologia de Kuhn. Seleccione una
opcion y escriba el numero en el talon de respuestas.

Todo periodo de crisis culmina con el reemplazo de un paradigma vigente.

El enunciado es verdadero porque la crisis da lugar a una disputa entre teorias aisladas que buscan explicar las
1. |anomalias hasta que una se consolida.

El enunciado es falso porque podria encontrarse una resolucion a los problemas que conduzca al normal funcionamiento
2. |de la ciencia.

El enunciado es verdadero porque la crisis involucra el cuestionamiento del paradigma.

4. |El enunciado es falso porque la ciencia normal tiene como rasgo distintivo la resolucién de enigmas.

En general, en los periodos de crisis comienza a darse una disputa entre diferentes teorias que compiten para tratar de
explicar las anomalias y, en determinado momento, una se consolida. Sin embargo no toda crisis culmina con un reemplazo
del paradigma vigente. De alli que la crisis se trate de una fase "intraparadigmatica". Concretamente, podria encontrarse una
via no explorada que destrabe la resolucion de aquellos problemas que impedian el normal funcionamiento de la ciencia.
Luego, podria recuperarse la confianza en el paradigma vigente.

Ejercicio 8

A. Determine si el siguiente enunciado es verdadero (V) o falso (F) segun el feminismo epistemolégico
postmodernista. Escriba "V" o "F" donde dice "A" en el talén de respuestas.

Las teorias cientificas no son objetivas sino que son relatos que reproducen las relaciones de poder imperantes.

B. Seleccione la opcidén que justifica su respuesta y escriba el nimero donde dice "B" en el talén de respuestas.

Las teorias cientificas no se construyen teniendo en cuenta el punto de vista de la mujer sino el de los varones, que al no
1. |tener experiencia del sexismo, toman los roles fijados por el poder patriarcal como naturales y necesarios.

Aunque los cientificos particulares estan insertos en el sistema de poder patriarcal y no se puedan considerar neutrales,
2. |la interaccion critica dentro de la comunidad cientifica es la garantia de objetividad de las teorias cientificas.

Las teorias cientificas reflejan objetivamente la realidad y es por eso que el conocimiento cientifico tiene el potencial de
3. |identificar y alterar las relaciones de poder.

Las teorias cientificas, al igual que otras construcciones discursivas que pretenden hablar objetivamente de la realidad,
4. |son narraciones relativas a la eleccion de cierto lenguaje e involucran necesariamente un ejercicio de poder.

El feminismo postmodernista considera que el conocimiento es una construccion social situada y no es posible representar la
realidad objetivamente desde alguna perspectiva determinada. No reconocer la parcialidad de las perspectivas y del
conocimiento producido vuelve "natural" lo que no es mas que el punto de vista de los grupos dominantes.
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Ejercicio 9

Lea el siguiente fragmento periodistico. Teniendo en cuenta los debates sobre ética cientifica, determine cual de las
opciones es mas representativa de la postura anticientificista. Seleccione una opcién y escriba el nimero en el talén
de respuestas.

Un grupo de cientificos internacionales liderados por la Universidad de Cornell esta evaluando si la estratosfera podria hacerse
un poco mas "brillante", reflejando mas luz solar para que la Tierra, cada vez mas caliente, mantenga su frescor. La
modificacion de la radiacién solar (o geoingenieria solar), consiste en inyectar aerosoles de sulfato en la estratosfera para que
la luz solar rebote mas en la atmosfera terrestre. De este modo, se reduce la transferencia de calor hacia la superficie, bajando
la temperatura. Esta tecnologia, junto con otras estrategias, como la reduccion de las emisiones de gases de efecto
invernadero, podria ayudar a evitar que la temperatura del planeta aumente demasiado. Aunque enfriar el clima con la ayuda
de aerosoles podria reducir algunos de los impactos del cambio climatico, también podria tener otros efectos, desde cambios
en las precipitaciones hasta lluvia acida, lo que obligaria a hacer compensaciones que siguen sin estar claras.

Los desarrollos tecnocientificos orientados a mitigar los efectos del calentamiento global pueden tener consecuencias
indeseables como alterar el ciclo de las lluvias a nivel global y generar lluvia acida, entre otros efectos. Los cientificos que
trabajan en estas técnicas no pueden desentenderse de los potenciales usos que puedan tener sus descubrimientos y

1. |sus efectos en el planeta y la sociedad.

Los cientificos producen saberes en ciencia basica que ayudan a entender como funcionan los mecanismos de difusién
de la temperatura en la atmésfera y cémo ciertos aerosoles podrian deflectar la luz solar y bajar la temperatura. A partir
de alli se pueden desarrollar intervenciones climaticas que podrian mitigar el cambio climatico. Estas intervenciones
podrian tener consecuencias negativas y obligar a tomar decisiones sobre cémo distribuir los beneficios y los costos. Pero
2. |la responsabilidad por ellas pertenece exclusivamente a quienes lleven a cabo estas intervenciones.

Tanto los efectos del cambio climatico como las potenciales intervenciones y estrategias de adaptacion y mitigacion
requieren de un nivel técnico y una experiencia que escapan al comun de la gente. Por este motivo, la evaluacién de las
intervenciones para mitigar el cambio climatico, como la geoingenieria solar, sélo deberia ser conducida por cientificos y
3. |expertos.

El paradigma industrial que genero el cambio climatico debe ser revisado en su totalidad. Las técnicas para modificar la
radiacion solar deben ser evaluadas en el contexto mas amplio de un cambio social que soélo debe ser impulsado y
4. |monitoreado por la sociedad, sin intervencion de los cientificos.

Segun la postura anticientificista, el desarrollo cientifico y el uso tecnolégico de los descubrimientos son indisociables. La
posicion anticientificista sostiene que deberiamos hablar de "tecnociencia" como una esfera comun que reune ambas
dimensiones. Por lo tanto, los cientificos que llevan adelante investigaciones (incluso en areas altamente abstractas) no son
menos responsables que quienes desarrollan tecnologias y aplicaciones concretas.

Ejercicio 10

A. Indique qué tipo de problema relevante para la integridad cientifica se ve reflejado en el caso que se relata a
continuacioén. Seleccione una opcioén y escriba el numero en el talén de respuestas.

En medio de la investigacion sobre la pandemia por covid-19, el 4 de junio del 2020 la prestigiosa revista cientifica 'The Lancet'
tuvo que retractar un articulo sobre los riesgos del uso de la hidroxicloroquina para tratar a pacientes de covid-19. Este articulo
habia llevado a la Organizaciéon Mundial de la Salud a suspender temporalmente los ensayos clinicos.

Lo que sucedié es que, tras la publicacion del articulo el 22 de mayo, otros investigadores plantearon varias preocupaciones
con respecto a la rigurosidad de los datos y a la inconsistencia del analisis realizados por la comparia supuestamente
especializada en analisis de datos médicos “Surgisphere Corporation” que el articulo utilizaba.

El asunto pasoé a ser conocido como el escandalo Lancet Gate. Alberto Garcia-Basteiro, uno de los investigadores que indico
los problemas del articulo, sostuvo que fue un fallo en el control de calidad previo a la publicacion del articulo y sefialé que
esta parte del proceso cientifico es clave aunque a veces pueda fallar.

1. |Acceso a la informacion | 2. |Conf|ictos de interés | 3. |Incentivos perversos | 4. |Revisién de pares

B. Seleccione la opcién que justifica su respuesta y escriba el nimero en el talon de respuestas.

1. |Porque los cientificos que llevaron adelante la investigacion no quisieron informar la fuente de los datos utilizados.

Porque el mecanismo de revision por pares de la revista “The Lancet’ no logré filtrar una publicaciéon que contenia datos
2. |poco rigurosos e informacion inconsistente.

3. |Porque las revistas no cuentan con mecanismos para filtrar publicaciones de baja calidad cientifica.

Porque los cientificos estan dispuestos a publicar en revistas sin recibir dinero a cambio, aunque esto genere dificultades
4. |en el acceso a la informacion.

Para publicar los resultados de una investigacion, el trabajo debe ser revisado y aprobado por investigadores de la misma especialidad.
Las revistas cientificas convocan evaluadores externos que deben juzgar el valor de la contribucidon que se presenta. Asi, el sistema de
revision por pares aspira a garantizar la honestidad, el rigor y la calidad de las contribuciones cientificas. Sin embargo, no siempre es
posible filtrar todas las contribuciones deshonestas o poco rigurosas. Este es el caso del articulo publicado en la revista ‘The Lancet’. A
pesar de la revision por pares, este fue publicado conteniendo datos poco rigurosos e inconsistentes.
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Ejercicio 1

Dado el siguiente argumento, determine cuales son las premisas y cual es la conclusion. Seleccione una opcién y
escriba el numero en el talén de respuestas.

El lapacho rosado es un arbol nativo. Por lo tanto, tiene flores llamativas. Dado que el ceibo, el jacaranda y el palo borracho
son arboles nativos y tienen flores llamativas.

Premisa: El lapacho rosado es un arbol nativo.
Premisa: El lapacho rosado tiene flores llamativas.
1. |Conclusién: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos y tienen flores llamativas.

Premisa: El lapacho rosado tiene flores llamativas.
Premisa: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos y tienen flores llamativas.
2. |Conclusién: El lapacho rosado es un arbol nativo.

Premisa: El lapacho rosado es un arbol nativo.
Premisa: Dado que el ceibo y el palo borracho son arboles nativos y tienen flores.
3. |Conclusién: Por lo tanto, tiene flores llamativas.

Premisa: El lapacho rosado es un arbol nativo.
Premisa: El ceibo, el jacaranda y el palo borracho son arboles nativos y tienen flores llamativas.
4. |Conclusion: El lapacho rosado tiene flores llamativas.

Para identificar la respuesta es importante recordar que hay ciertas expresiones que, cuando estan, nos ayudan a identificar
las premisas y la conclusién de un argumento; en el libro las llamamos indicadores de premisa y de conclusion,
respectivamente. En el argumento dado hay un indicador de premisa, a saber, "dado que" y un indicador de conclusion, "por lo
tanto". Es importante recordar dos cosas: (i) tanto las premisas como la conclusion se deben enunciar de manera completa, y
(ii) los indicadores nunca forman parte de las premisas o la conclusion (por esas dos razones es incorrecta la opcion 3).

Ejercicio 2

A. Determine si el argumento del ejercicio 1 es deductivo (D) o inductivo (I). Escriba "D" o "I" en el casillero "A" del

talon de respuestas.

B. Seleccione la opcidn que justifica su respuesta y escriba el nimero en el casillero "B" del talén de respuestas.

Porque la verdad de las premisas garantiza la verdad de la conclusion.

Porque la verdad de las premisas vuelve probable la verdad de la conclusion.

Sl

Porque es imposible que tanto las premisas como la conclusién sean verdaderas.

4. |Porque la conclusion no es verdadera.

Los argumentos deductivos se pueden reconocer de modos diferentes. Por un lado, porque si suponemos que ambas
premisas son verdaderas, la conclusién es necesariamente verdadera. Por otro lado, podemos atender a su estructura: si
reconocemos alguna estructura de las presentadas en el material de lectura, tales como el Modus Ponens, Modus Tollens,
etc., sabemos que estamos frente a una forma valida. Respecto de los argumentos inductivos, resulta concebible que las
premisas sean verdaderas y la conclusién no. Si atendemos a su estructura, y reconocemos alguna de las estructuras
presentadas en el material, como el argumento inductivo por enumeracién incompleta, por analogia o el silogismo inductivo,
sabemos que estamos frente a una forma invalida. En este caso el argumento es un argumento inductivo, especificamente un
argumento inductivo por analogia, por lo que sus premisas establecen con probabilidad la conclusion.
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Ejercicio 3

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis sostenida por Lamarck, pero rechazada por Darwin.
Seleccione una opcidén y escriba el nimero en el talén de respuestas.

Las especies fueron creadas y no se transforman a lo largo del tiempo.

1
2. |La adaptacion de las especies al ambiente se explica por la seleccion natural.
3. |Todas las especies proceden de uno o unos pocos ancestros.

4. |Los organismos tienen una tendencia evolutiva general hacia la complejidad.

Tanto Lamarck como Darwin son autores evolucionistas, es decir, sostuvieron que las especies se transforman unas en otras
a lo largo del tiempo. Sin embargo, mientras Darwin sostuvo que el principio general de la evolucion es la seleccion natural,
Lamarck defendié que las especies tienden a volverse mas complejas a medida que transcurre el tiempo. Es decir, para
Darwin la evolucién no tiene una tendencia o direccion definida sino que depende de la adaptacion al ambiente de los
organismos y su éxito reproductivo diferencial.

Ejercicio 4
Dado el siguiente - Los arboles tienen tallo lefioso y se ramifican a mas de 30 cm del suelo.
explanans: - El eucalipto es un arbol.

Determine qué explanandum se puede inferir con la ley y la condiciéon antecedente brindadas y seleccione la
afirmacion que caracteriza correctamente la explicacion construida.

A. ldentifique el explanandum. Seleccione una opciény |[B. ;Qué tipo de explicaciéon es y por qué? Seleccione una

escriba el nimero en el casillero "A" del talén de opcion y escriba el nimero en el casillero "B" del taléon de
respuestas. respuestas.
Es una explicacion estadistico-inductiva porque contiene al
1 Es probable que el eucalipto tenga tallo lefioso y se 5. |menosuna ley probabilistica en su explanans vy el
" |ramifique a mas de 30 cm del suelo. " |explanandum se infiere del explanans con cierta
probabilidad.
> El eucalipto tiene tallo lefioso, pero también el ficus y el 6 Es una explicacion estadistico-inductiva porque su
" |sauce plateado. " |explanandum no contiene leyes universales.
3 El eucalipto tiene tallo lefioso y se ramifica a mas de 30 7 Es una explicacion nomolégico-deductiva porque su
" [ecm del suelo. " |explanandum es una ley universal.
: o . Es una explicacion nomolégico-deductiva porque la ley
4. Algunos eucaliptos no se ramifican a mas de 30 cm del 8. |que contiene en su explanans es universal y el

suelo.

explanandum se deduce del explanans.

De acuerdo con el modelo de cobertura legal, el explanans contiene leyes (que deben ser estadisticas o probabilisticas en las
explicaciones estadistico-inductivas y universales en las explicaciones nomoldgico-deductivas). Ademas, esas leyes estan
acompafnadas por enunciados que describen las condiciones iniciales o antecedentes (que son aquellos factores sin los cuales
no habria sucedido el fendmeno a explicar). En la explicacidon de este ejercicio la ley contenida en el explanans es universal. El
explanandum se deduce a partir de dicha ley universal y de la condicion antecedente. Por ende, la explicacion es nomologico-
deductiva.

Ejercicio 5

Dado el siguiente caso de investigacion, identifique la hipétesis fundamental y la consecuencia observacional.
Escriba en el talon de respuestas el nimero de la opcion seleccionada como hipétesis fundamental donde dice "HF" y
el numero de la opcion seleccionada como consecuencia observacional donde dice "CO".

¢A doénde mirar cuando estamos en una videollamada? Es sabido que, en contextos presenciales, tener nuestra atencion
puesta sobre nosotros mismos durante una interaccion social se correlaciona con un peor estado de animo al finalizar la
interaccion. Cientificos de la Universidad de lllinois investigaron si un fenémeno analogo se da en interacciones sociales
virtuales, es decir si tener nuestra atencion puesta sobre nosotros mismos durante una interaccion social virtual se
correlaciona con un peor estado de animo al finalizar la interaccion. Para eso, pidieron a un grupo de personas que interactiuen
en una videollamada por un lapso de 40 minutos, rastrearon su actividad ocular y midieron el tiempo que pasaban mirando su
propia imagen y el tiempo que pasaban mirando la imagen de la otra persona. Se les pidi6 a los participantes que antes y
después de la interaccion completaran un cuestionario disefiado para el experimento. Los investigadores asumieron que
cuanto mejor fuera el estado de animo del participante, mayor seria el puntaje obtenido en el cuestionario y viceversa. La idea
del experimento era comparar los puntajes obtenidos en los cuestionarios previos y posteriores a la videollamada. Se
esperaba que se registrara un mayor descenso de puntaje entre los cuestionarios pre y post videollamada de quienes pasaran
mas tiempo mirando su propia imagen. En efecto, asi fue. Esto nos da motivos para repensar nuestra conducta en reuniones
virtuales.

Se registrara mayor descenso de puntaje entre los cuestionarios pre y post videollamada de quienes pasen mas tiempo
1. |mirando su propia imagen.

En contextos presenciales, tener nuestra atencidn puesta sobre nosotros mismos durante una interaccién social se
2. |correlaciona con un mejor estado de animo al finalizar la interaccion.

Se registrara mayor descenso de puntaje entre los cuestionarios pre y post videollamada de quienes pasen menos tiempo
3. |mirando su propia imagen.

4. |Cuanto mejor es el estado de animo del participante, mayor es el resultado obtenido en el cuestionario, y viceversa.

Tener nuestra atencién puesta sobre nosotros mismos durante una interaccién social virtual se correlaciona con un peor
5. |estado de animo al finalizar la interaccion.

6. |Las personas con peor estado de animo estdn menos dispuestas a responder cuestionarios.

En este ejercicio se pide que identifiques la hipétesis fundamental y la consecuencia observacional del caso de investigacion
presentado. Para ello, es importante tener en cuenta que las hipétesis son enunciados generales. La hipétesis fundamental es
aquella que guia la investigacion y que es puesta a prueba en el experimento. En cambio, la consecuencia observacional es
un enunciado empirico basico que expresa lo que cabe esperar a la luz de la hipotesis fundamental, dadas las condiciones
iniciales en las que se lleva a cabo el experimento y la/s hipotesis auxiliar/es que se asume/n.
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Ejercicio 6

Indique cual de las siguientes afirmaciones expresa una tesis sostenida por el empirismo légico representado por
Hempel, pero rechazada por el falsacionismo de Popper. Seleccione una opcion y escriba el numero en el talén de
respuestas.

1. |Un enunciado pertenece a la ciencia empirica si contiene conceptos metafisicos.

Un enunciado pertenece a la ciencia empirica solo si tiene falsadores potenciales.

2
3. |Un enunciado pertenece a la ciencia empirica solo si no contiene ningun término teérico.
4. |Un enunciado pertenece a la ciencia empirica si puede traducirse al lenguaje observacional.

Tanto el empirismo légico representado por Hempel como el falsacionismo de Popper sostienen que el proceso de generacion
de hipotesis no puede ser analizado mediante reconstruccion légica. Ambos acuerdan, también, en que es necesario ofrecer
un criterio para decidir cuales hipotesis pertenecen a la ciencia empirica y cuales no. Sin embargo, cada uno ofrece un criterio
diferente. Mientras que el empirismo légico representado por Hempel sostiene que el criterio que debe cumplir la hipotesis es
su traducibilidad a un lenguaje observacional, Popper sostiene que el criterio a cumplir es la falsabilidad (es decir, la
posibilidad de formular falsadores potenciales).

Ejercicio 7

Determine si el siguiente enunciado es verdadero o falso y por qué seguin la epistemologia de Kuhn. Seleccione una
opcion y escriba el numero en el talon de respuestas.

Todo periodo de crisis culmina con el reemplazo de un paradigma vigente.

El enunciado es falso porque podria encontrarse una resolucion a los problemas que conduzca al normal funcionamiento
1. |de la ciencia.

El enunciado es verdadero porque la crisis da lugar a una disputa entre teorias aisladas que buscan explicar las
2. |anomalias hasta que una se consolida.

El enunciado es falso porque la ciencia normal tiene como rasgo distintivo la resolucién de enigmas.

4. |El enunciado es verdadero porque la crisis involucra el cuestionamiento del paradigma.

En general, en los periodos de crisis comienza a darse una disputa entre diferentes teorias que compiten para tratar de
explicar las anomalias y, en determinado momento, una se consolida. Sin embargo no toda crisis culmina con un reemplazo
del paradigma vigente. De alli que la crisis se trate de una fase "intraparadigmatica". Concretamente, podria encontrarse una
via no explorada que destrabe la resolucion de aquellos problemas que impedian el normal funcionamiento de la ciencia.
Luego, podria recuperarse la confianza en el paradigma vigente.

Ejercicio 8

A. Determine si el siguiente enunciado es verdadero (V) o falso (F) segun el feminismo epistemolégico
postmodernista. Escriba "V" o "F" donde dice "A" en el talén de respuestas.

Las teorias cientificas no son objetivas sino que son relatos que reproducen las relaciones de poder imperantes.

B. Seleccione la opcién que justifica su respuesta y escriba el niumero donde dice "B" en el talon de respuestas.

Las teorias cientificas no se construyen teniendo en cuenta el punto de vista de la mujer sino el de los varones, que al no
1. |tener experiencia del sexismo, toman los roles fijados por el poder patriarcal como naturales y necesarios.

Las teorias cientificas reflejan objetivamente la realidad y es por eso que el conocimiento cientifico tiene el potencial de
2. |identificar y alterar las relaciones de poder.

Las teorias cientificas, al igual que otras construcciones discursivas que pretenden hablar objetivamente de la realidad,
3. |son narraciones relativas a la eleccién de cierto lenguaje e involucran necesariamente un ejercicio de poder.

Aunque los cientificos particulares estan insertos en el sistema de poder patriarcal y no se puedan considerar neutrales,
4. |la interaccion critica dentro de la comunidad cientifica es la garantia de objetividad de las teorias cientificas.

El feminismo postmodernista considera que el conocimiento es una construccion social situada y no es posible representar la
realidad objetivamente desde alguna perspectiva determinada. No reconocer la parcialidad de las perspectivas y del
conocimiento producido vuelve "natural” lo que no es mas que el punto de vista de los grupos dominantes.
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Ejercicio 9

Lea el siguiente fragmento periodistico. Teniendo en cuenta los debates sobre ética cientifica, determine cual de las
opciones es mas representativa de la postura anticientificista. Seleccione una opcién y escriba el nimero en el talén
de respuestas.

Un grupo de cientificos internacionales liderados por la Universidad de Cornell esta evaluando si la estratosfera podria hacerse
un poco mas "brillante", reflejando mas luz solar para que la Tierra, cada vez mas caliente, mantenga su frescor. La
modificacion de la radiacién solar (o geoingenieria solar), consiste en inyectar aerosoles de sulfato en la estratosfera para que
la luz solar rebote mas en la atmosfera terrestre. De este modo, se reduce la transferencia de calor hacia la superficie, bajando
la temperatura. Esta tecnologia, junto con otras estrategias, como la reduccion de las emisiones de gases de efecto
invernadero, podria ayudar a evitar que la temperatura del planeta aumente demasiado. Aunque enfriar el clima con la ayuda
de aerosoles podria reducir algunos de los impactos del cambio climatico, también podria tener otros efectos, desde cambios
en las precipitaciones hasta lluvia acida, lo que obligaria a hacer compensaciones que siguen sin estar claras.

El paradigma industrial que gener6 el cambio climatico debe ser revisado en su totalidad. Las técnicas para modificar la
radiacion solar deben ser evaluadas en el contexto mas amplio de un cambio social que solo debe ser impulsado y
1. |monitoreado por la sociedad, sin intervencion de los cientificos.

Los desarrollos tecnocientificos orientados a mitigar los efectos del calentamiento global pueden tener consecuencias
indeseables como alterar el ciclo de las lluvias a nivel global y generar lluvia acida, entre otros efectos. Los cientificos que
trabajan en estas técnicas no pueden desentenderse de los potenciales usos que puedan tener sus descubrimientos y

2. |sus efectos en el planeta y la sociedad.

Los cientificos producen saberes en ciencia basica que ayudan a entender como funcionan los mecanismos de difusion
de la temperatura en la atmésfera y cémo ciertos aerosoles podrian deflectar la luz solar y bajar la temperatura. A partir
de alli se pueden desarrollar intervenciones climaticas que podrian mitigar el cambio climatico. Estas intervenciones
podrian tener consecuencias negativas y obligar a tomar decisiones sobre como distribuir los beneficios y los costos. Pero
3. |la responsabilidad por ellas pertenece exclusivamente a quienes lleven a cabo estas intervenciones.

Tanto los efectos del cambio climatico como las potenciales intervenciones y estrategias de adaptacion y mitigacién
requieren de un nivel técnico y una experiencia que escapan al comun de la gente. Por este motivo, la evaluacion de las
intervenciones para mitigar el cambio climatico, como la geoingenieria solar, s6lo deberia ser conducida por cientificos y
4. |expertos.

Segun la postura anticientificista, el desarrollo cientifico y el uso tecnolégico de los descubrimientos son indisociables. La
posicion anticientificista sostiene que deberiamos hablar de "tecnociencia" como una esfera comun que redine ambas
dimensiones. Por lo tanto, los cientificos que llevan adelante investigaciones (incluso en areas altamente abstractas) no son
menos responsables que quienes desarrollan tecnologias y aplicaciones concretas.

Ejercicio 10

A. Indique qué tipo de problema relevante para la integridad cientifica se ve reflejado en el caso que se relata a
continuacion. Seleccione una opcion y escriba el nimero en el taldon de respuestas.

En medio de la investigacion sobre la pandemia por covid-19, el 4 de junio del 2020 la prestigiosa revista cientifica 'The Lancet'
tuvo que retractar un articulo sobre los riesgos del uso de la hidroxicloroquina para tratar a pacientes de covid-19. Este articulo
habia llevado a la Organizaciéon Mundial de la Salud a suspender temporalmente los ensayos clinicos.

Lo que sucedio es que, tras la publicacion del articulo el 22 de mayo, otros investigadores plantearon varias preocupaciones
con respecto a la rigurosidad de los datos y a la inconsistencia del analisis realizados por la compafia supuestamente
especializada en analisis de datos médicos “Surgisphere Corporation” que el articulo utilizaba.

El asunto pas6 a ser conocido como el escandalo Lancet Gate. Alberto Garcia-Basteiro, uno de los investigadores que indico
los problemas del articulo, sostuvo que fue un fallo en el control de calidad previo a la publicacion del articulo y sefialé que
esta parte del proceso cientifico es clave aunque a veces pueda fallar.

1. |Incentivos perversos | 2. |Acceso a la informacion | 3. |Revisién de pares | 4, |Conf|ictos de interés

B. Seleccione la opcidén que justifica su respuesta y escriba el nimero en el talén de respuestas.

Porque los cientificos estan dispuestos a publicar en revistas sin recibir dinero a cambio, aunque esto genere dificultades
en el acceso a la informacion.

2. |Porque las revistas no cuentan con mecanismos para filtrar publicaciones de baja calidad cientifica.

Porque los cientificos que llevaron adelante la investigacion no quisieron informar la fuente de los datos utilizados.

Porque el mecanismo de revision por pares de la revista “The Lancet’ no logré filtrar una publicaciéon que contenia datos
4. |poco rigurosos e informacion inconsistente.

Para publicar los resultados de una investigacion, el trabajo debe ser revisado y aprobado por investigadores de la misma especialidad.
Las revistas cientificas convocan evaluadores externos que deben juzgar el valor de la contribucién que se presenta. Asi, el sistema de
revision por pares aspira a garantizar la honestidad, el rigor y la calidad de las contribuciones cientificas. Sin embargo, no siempre es
posible filtrar todas las contribuciones deshonestas o poco rigurosas. Este es el caso del articulo publicado en la revista ‘The Lancet’. A
pesar de la revision por pares, este fue publicado conteniendo datos poco rigurosos e inconsistentes.



